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Ра бо чы ты дзень у Па ла цы 

Не за леж нас ці па чаў ся з гла баль ных 

пы тан няў фі нан са вай сфе ры 

і ўза е ма дзе ян ня ў бан каў скім 

сек та ры Бе ла ру сі і Ра сіі. Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 

су стрэў ся з кі раў ні ком Цэнт ра бан ка 

Ра сіі Эль ві рай На бі у лі най.

«Ха цеў бы ча му-небудзь «пад ву чыц ца», 

за даць шэ раг пы тан няў, якія сён ня на вус нах 

у мно гіх кі раў ні коў дзяр жаў. Вы ба чы це гэ та 

ў на шых вы ступ лен нях. На пэў на, мы мно гае 

га во рым, але ка лі і ра зу ме ем сёе-тое (ты пу 

рэ зер во вая ва лю та і гэ так да лей), не зу сім 

ра зу ме ем, ка лі гэ та бу дзе і як гэ та бу дзе 

раз ві вац ца. Та му та кія пы тан ні мя не больш 

за ўсё ці ка вяць. Ваш пункт гле джан ня, пункт 

гле джан ня ва шых спе цы я ліс таў», — ска заў 

Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што да 

дзей нас ці Між бан каў ска га ва лют на га са ве та 

(Цэнт раль на га бан ка Ра сіі і На цы я наль на га 

бан ка Бе ла ру сі) пы тан няў ня ма. «Я час та 

пры вод жу ва шы цы та ты, на ша га стар шы ні 

на ўзроў ні кі раў ні коў дзяр жаў, ка лі га вор ка 

ідзе аб ства рэн ні адзі най ва лю ты і гэ так да-

лей, што гэ та не прос ты пра цэс. І, ма быць, 

не сён няш ня га дня, як мы да мо ві лі ся з Прэ-

зі дэн там Ра сіі. Але, тым не менш, не ка то рыя 

«па тры я тыч на на стро е ныя» лю дзі ў Ра сіі і 

тут, у Бе ла ру сі, час та ўзні ма юць гэ тае пы-

тан не. Я ха цеў бы па чуць ваш пункт гле-

джан ня на сён няш ні дзень. Той даў ні пункт 

гле джан ня я доб ра ве даю», — ска заў ён.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу, што кі-

раў нік Цэнт ра бан ка Ра сіі — дзей ная фі гу ра: 

«На ват на шы во ра гі пры зна юць, што Эль-

ві ра На бі у лі на вель мі хут ка ра за бра ла ся з 

пы тан ня мі эка но мі кі Ра сіі і ва лют ны мі праб-

ле ма мі, асаб лі ва ва ўмо вах санк цый. Гэ та я 

амаль пра цы та ваў на шых во ра гаў».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў Эль ві ру 

На бі у лі ну спы ніц ца на пы тан ні ліч ба ва га руб-

ля, пра які сён ня шмат ка жуць. Прэ зі дэн та

ці ка віць, як трэ ба ру хац ца ў гэ тым кірунку. 

«Але са мае га лоў нае для мя не — гэ та ўсё ж 

рэ зер во вая ва лю та. Дэ да ла ры за цыя між на-

род най эка но мі кі ідзе, пра гэ та і вы ка за лі. 

На коль кі гэ ты пра цэс глы бо ка зай шоў? На-

ту раль на, што з'я вяц ца но выя рэ зер во выя 

ва лю ты, але што па тэр мі нах, па хут ка сці? 

Я ўвесь час сва іх ка лег пад штур хоў ваю, што 

трэ ба бег чы, каб не ад стаць. Вось тут бег чы 

ці ўсё ж гэ та доў гі пра цэс?» — па ці ка віў ся 

ён.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што яго 

ці ка вяць тыя праб ле мы, які мі жы вуць сён-

ня Цэнт ра банк Ра сіі і Нац банк Бе ла ру сі: 

«І ка лі ёсць ней кія пы тан ні, вы ска жы це, бу-

дзем пра ца ваць над гэ ты мі пы тан ня мі, каб 

іх зняць».

«Мы ж па ва лют ным са ю зе (раз мо ва аб 

Між бан каў скім ва лют ным са ве це На цы я-

 наль на га бан ка Бе ла ру сі і Цэнт раль на га 

бан ка Ра сіі) два ра зы на год су стра ка ем ся. 

Не толь кі ў Мін ску, мы су стра ка ем ся ў роз-

ных мес цах. Аб мяр коў ва ем усе пы тан ні, тое, 

аб чым вы ска за лі», — ад зна чы ла Эль ві ра 

На бі у лі на.

Кі раў нік Цэнт ра бан ка пры бы ла ў Бе ла русь 

на пя рэ дад ні. Па вод ле яе слоў, яна бы ла ўра-

жа на пры ро дай і да гле джа нас цю кра і ны.

«Па доб на на ва шу ра дзі му (Эль ві ра На-

бі у лі на ро дам з Уфы, ста лі цы Баш кар та ста-

на. — «Зв.»). Я заў сё ды га ва ру: ля чу на са-

ма лё це, пад ля таю да вас — адзін у адзін. 

Адзін у адзін пры ро да», — ад ка заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Пры ві таў шы за меж ных гас цей у 

верх няй па ла це пар ла мен та і па-

дзя ка ваў шы за пры ня тае за пра-

шэн не па бы ваць у на шай кра і не, 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На-

тал ля КА ЧА НА ВА пад крэс лі ла, што 

па між дзвю ма дзяр жа ва мі скла лі-

ся доб рыя і сяб роў скія ад но сі ны. 

Аб гэ тым свед чыць і той факт, што 

ле тась Бе ла русь і Сул та нат Аман 

ад зна чы лі 30-год дзе дып ла ма тыч-

ных ад но сін.

Спі кер на га да ла, што ў 2007 го дзе 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн-

ка на вед ваў Сул та нат Аман з дзяр жаў-

ным ві зі там, а ў 2017 го дзе ў гэ тай кра і не 

па бы ваў наш мі ністр за меж ных спраў.

На тал ля Ка ча на ва вы ка за ла ўпэў-

не насць, што ві зіт пар ла менц кай дэ ле-

га цыі Сул та на та Аман ад крые но вую 

ста рон ку ў ад но сі нах па між кра і на мі і 

на дасць гэ та му су пра цоў ніц тву яшчэ 

больш шчыль нае ўза е ма дзе ян не: і ў 

ганд лё ва-эка на міч ным на прам ку, і куль-

тур ным, і, са мае га лоў нае, пар ла менц-

кім. «У нас ёсць доб рыя перс пек ты вы 

ў ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў ніц-

тве, — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва. — 

Па куль у нас яшчэ вель мі сціп лыя вы ні кі. 

Але ня гле дзя чы на санк цый ны ціск, які 

аказ ва ец ца на на шу кра і ну, Бе ла русь 

раз ві ва ец ца па спя хо ва. Пра цу юць прад-

пры ем ствы, ар га ні за цыі, уста но вы».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ко рат-

ка рас ка за ла аб Бе ла ру сі, дзей нас ці ва 

ўмо вах санк цый на га ціс ку. Як сён ня пра-

цуе эка но мі ка на шай кра і ны, пар ла мен-

та рыі Ама на пе ра ка на юц ца на ўлас ныя 

во чы: ка ле гі з Бе ла ру сі пад рых та ва лі 

для іх на сы ча ную пра гра му. «Я ду маю, 

што вы для ся бе ад кры е це Бе ла русь, ка-

лі вы яшчэ ў нас упер шы ню», — лі чыць 

На тал ля Ка ча на ва.

Звяр ну ла ўва гу спі кер і на на пру жа-

ную аб ста ноў ку, якая на зі ра ец ца на во-

кал. «У све це ад бы ва юц ца та кія па дзеі, 

якія ўплы ва юць на бу ду чы ню не толь кі 

асоб на ўзя тай кра і ны, а і ўся го све та-

ўлад ка ван ня, — пад крэс лі ла Стар шы-

ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Як ка жа наш 

Прэ зі дэнт, ідзе геа па лі тыч ны пе ра дзел 

све ту, і ў гэ тай сі ту а цыі наш го лас, пар-

ла мен та ры яў — дэ пу та таў, се на та раў — 

па ві нен быць гуч ней шы, для та го, каб 

ад стой ваць мір, сва бо ду і су ве рэ ні тэт 

кож най кра і ны, якая раз ві ва ец ца па 

сва іх за ко нах, тра ды цы ях, зы хо дзя чы з 

мен та лі тэ ту лю дзей, якія жы вуць у гэ тых 

кра і нах». Спі кер ад зна чы ла так са ма і мі-

ра лю бі вую па лі ты ку на шай дзяр жа вы.

Член Дзяр жаў на га са ве та Сул та на-

та Аман, кі раў нік пар ла менц кай гру пы 

друж бы па між Сул та на там Аман і Рэс-

пуб лі кай Бе ла русь Сайд Му ба рак аль-

Му ха ра мі пад крэс ліў, што, акра мя ўма-

ца ван ня між пар ла менц ка га ўза е ма дзе-

ян ня, за да ча аман скіх пар ла мен та ры яў 

і ў па шы рэн ні ганд лё ва-эка на міч на га, 

куль тур на га су пра цоў ніц тва па між на-

 шы мі кра і на мі: «Вя до ма, га лоў ны пры я-

ры тэт — гэ та ганд лё ва-эка на міч ная

сфе ра. У Рэс пуб лі цы Бе ла русь шмат 

ін вес ты цый ных маг чы мас цяў, і мы 

спа дзя ём ся на пры ход агенц тва па ін-

вес ты цы ях у ва шу кра і ну. Так са ма мы 

за пра ша ем бе ла рус кія дзе ла выя ко лы 

пры хо дзіць у сва бод ныя зо ны Сул та на та 

Аман. Наш урад прад стаў ляе знач ныя 

прэ фе рэн цыі для за меж на га біз не су».

За меж ныя гос ці пра ін фар ма ва ны, 

што ў Бе ла ру сі вель мі раз ві тая сель-

ска гас па дар чая вы твор часць. «Гэ та 

перс пек тыў ная сфе ра для су мес ных 

пра ек таў, — пе ра ка на ны Сайд Му ба рак 

аль-Му ха ра мі. — Мы так са ма за ці каў-

ле ны ў су пра цоў ніц тве ў сфе ры аду ка-

цыі, аб ме не сту дэн та мі, вы клад чы ка мі, 

су мес ных да сле да ван нях, па шы рэн ні 

куль тур ных су вя зяў па між на шы мі кра і-

на мі, якія да зва ля юць уно сіць уклад ва 

ўза е ма па ра зу мен не па між на шы мі на-

ро да мі».

Па за кан чэн ні двух ба ко вай су стрэ-

чы Сай да Му ба ра ка аль-Му ха ра мі з 

На тал ляй Ка ча на вай чле ны ра бо чай 

гру пы На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 

па су пра цоў ніц тве з Пар ла мен там Сул-

та на та Аман аб мер ка ва лі кан крэт ныя 

шля хі да лей ша га ўза е ма дзе ян ня з пар-

ла менц кай дэ ле га цы яй Ама на.

Як за ўва жыў стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на-

род ных спра вах і на цы я наль най бяс-

пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ, Сул та нат Аман 

з'яў ля ец ца най важ ней шай дзяр жа вай — 

на шым парт нё рам на Бліз кім Ус хо дзе. 

Ры нак Ама на вель мі па тра ба валь ны, і

ўвай сці ў яго каш туе вя лі кіх на ма ган няў. 

«Той мак сі маль ны та ва ра зва рот, яко га 

мы да сяг ну лі, з'яў ля ец ца вы ні кам вя-

лі кай ра бо ты на шых прад пры ем стваў. 

За тры ме ся цы 2023 го да та ва ра аба рот 

вы рас амаль у ча ты ры ра зы. Мы тра-

ды цый на на аман скі ры нак па стаў ля ем 

ка лій ныя ўгна ен ні, пра дук цыю пра мыс-

ло вай і наф та пе ра пра цоў чай пра мыс ло-

вас ці», — ад зна чыў се на тар.

Што да ты чыц ца ганд лё ва-эка на міч-

на га і ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва, 

па між Бе ла рус сю і Ама нам бу дзе рэа-

лі за ва ны шэ раг пра ек таў. У пры ват-

нас ці, пла ну ец ца ства рыць су мес нае 

прад пры ем ства па вы твор час ці бія ўгна-

ен няў. Пра ду гле джа ны пра ек ты і ў га лі-

не наф та пе ра пра цоў кі, ін шых сфе рах. 

«Раз ві ва ец ца знач нае су пра цоў ніц тва 

і ў га лі не па слуг: гэ та і транс парт ныя 

па слу гі, і ме ды цын скія, — да даў Сяр-

гей Рач коў. — Вель мі перс пек тыў ным 

з'яў ля ец ца ўза е ма дзе ян не ў га лі не ахо-

вы зда роўя і ме ды цы ны. У гэ тым на шы 

аман скія сяб ры так са ма за ці каў ле ны».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ ДЛЯ МЯ НЕ — РЭ ЗЕР ВО ВАЯ ВА ЛЮ ТА»

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ — 
ПА МНО ГІХ НА ПРАМ КАХ

Пар ла менц кая дэ ле га цыя Сул та на та Аман 
на ве да ла Са вет Рэс пуб лі кі

482 вы пуск ні кі атры ма лі на цэнт ра лі за ва-

ным эк за ме не па рус кай мо ве 100 ба лаў,

а на ЦЭ па бе ла рус кай мо ве за рэ гіст ра ва на 
413 ста баль ных вы ні каў.

Ка лі ўзяць пад ува гу тую ака ліч насць, што 

рус кую мо ву зда ва лі 41,8 ты ся чы вы пуск ні-

коў, а бе ла рус кую — больш за 11,5 ты ся чы, 

то атрым лі ва ец ца, што з тэс та мі па бе ла-

рус кай мо ве вы пуск ні кі спра ві лі ся лепш.

Пер шы ў гіс то рыі бе ла рус кай шко лы цэнт ра-

лі за ва ны эк за мен па рус кай і бе ла рус кай мо вах

прай шоў у кра і не 14 мая. У ім узялі ўдзел 

больш за 53 ты ся чы адзі нац ца ці клас ні каў. У Мі-

ніс тэр стве аду ка цыі та кое іс тот нае па ве лі чэн не 

коль кас ці 100-баль ных вы ні каў у па раў на нні з 

па пя рэд ні мі га да мі па тлу ма чы лі поў най ка рэ ля-

цы яй тэс та вых ма тэ ры я лаў з ву чэб най пра гра-

май, а так са ма вы клю чэн нем з тэс таў за дан няў 

пя та га ўзроў ню скла да нас ці.

«Ка ля 10 пра цэн таў вы пуск ні коў не змаг лі 

па цвер дзіць школь ныя ад зна кі «9» і «10» ба-

лаў, атры ма ныя па вы ні ках го да, — па ве да мі лі 

ў прэс-служ бе мі ніс тэр ства. — Пры зда чы ЦЭ 

вы пуск ні кі школ, гім на зій і лі цэ яў да во лі па спя-

хо ва спра ві лі ся з за дан ня мі. Вы ні кі «6», «7» і «8» 

ба лаў па дзе ся ці баль най шка ле па ка за лі ка ля 60 % 

удзель ні каў ЦЭ па дзяр жаў ных мо вах, што ў

цэ лым су па стаў на з вы ні ка мі вы ні ко вай атэс та-

 цыі за апош нія два га ды. У ся рэд нім на ву чэн цы 

спра ві лі ся пры клад на з 70 пра цэн таў за дан няў 

ад іх агуль най коль кас ці. Ра зам з тым ёсць і да-

стат ко ва ніз кія вы ні кі. Так, тэст па бе ла рус кай 

мо ве на «0» ба лаў вы ка на лі 3 ча ла ве кі. «1» і «2» 

ба лы (па дзе ся ці баль най шка ле) атры ма лі 63 на-

ву чэн цы па бе ла рус кай мо ве і 85 — па рус кай». 

Уліч ва ю чы, што ІІІ сту пень агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі ў рам ках про філь на га на ву чан ня ў цэ-

лым ары ен та ва на на пад рых тоў ку да па ступ лен-

ня ва ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі, трэ ба больш 

ад каз на па ды хо дзіць да пры няц ця ра шэн ня аб 

пра даў жэн ні на ву чан ня пас ля 9 кла са, пад крэс лі-

ва юць у га лоў ным аду ка цый ным ве дам стве.

Но вая фор ма вы ні ко вай атэс та цыі вы пуск ні-

коў школ апраў да ла ся бе — так лі чаць у Мі ніс-

тэр стве аду ка цыі, але дэ та лё вы ана ліз вы ні каў 

ЦЭ бу дзе пра доў жа ны з мэ тай удас ка на лен ня 

тэс та вых ма тэ ры я лаў, а так са ма ра бо ты пе да-

га гіч на га кор пу са.

У Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро лю ве-

даў па ча ла пра ца ваць га ра чая лі нія па пы-

тан нях вы ні каў ЦЭ. Тэ ле фа на ваць па ну ма ры

8 (017) 311-00-08 мож на што дня з 9.00 да 17.00, 

пе ра пы нак на абед — з 13.00 да 14.00.

«Па раў ноў ваць вы ні кі, атры ма ныя на рэ пе-

ты цый ным тэс ці ра ван ні, і вы ні кі ЦЭ не ка рэкт-

на, — па пя рэдж вае ды рэк тар Рэс пуб лі кан-

ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў Юрый МІК-

СЮК. — З лю бы мі пы тан ня мі трэ ба звяр тац ца 

на на шу га ра чую лі нію. Пе ра раз лі ку вы ні каў 

цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну не бу дзе. Тыя ба лы, 

якія абі ту ры ен ты ба чаць у аса біс тым ка бі не це 

на сай це РІКВ, ак ту аль ныя і пра віль ныя. Яны і 

пой дуць у сер ты фі кат ЦЭ».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Эр да ган пе ра мог у дру гім ту ры вы ба раў 
прэ зі дэн та Тур цыі

Яго вы нік — больш за 52 % 

га ла соў, ад рыў ад са пер-

 ні ка, па ін фар ма цыі РІА 

«Навіны» пе ра вы шае два 

міль ё ны га ла соў. Кан чат ко-

выя вы ні кі вы ба раў бу дуць апуб лі ка ва ны не 

ра ней за 1 чэр ве ня.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн-

ка па він ша ваў Рэ джэ па Та і па Эр да га на з пе-

ра вы бран нем на па са ду Прэ зі дэн та Тур цыі, 

па ве дам ля ец ца на пар та ле бе ла рус ка га лі да-

ра. «Важ ныя са цы яль на-па лі тыч ныя па дзеі ў 

Тур цыі су па лі з цяж кі мі вы пра ба ван ня мі пас ля 

ўда ру сты хіі. Але, ня гле дзя чы на гэ ты вы клік, 

уда ло ся за ха ваць ста біль насць у гра мад стве, 

для яко га Вы ро бі це ўсё маг чы мае і на ват 

больш. Лі чу Вас год ным, моц ным па лі ты кам і 

доб рым сяб рам Бе ла ру сі. У нас ад ноль ка выя 

ін та рэ сы па дэ эс ка ла цыі між на род най аб ста-

ноў кі, за бес пя чэн ні хар чо вай бяс пе кі і мір ным 

вы ра шэн ні спрэ чак. Мо жа це на нас заў сё ды 

раз ліч ваць», — га во рыц ца ў він ша ван ні.

Гэ та трэ ці прэ зі дэнц кі тэр мін Эр да га на, які 

пе ра мог на пер шых усе на род ных вы ба рах прэ-

зі дэн та Тур цыі ў 2014 го дзе і за ха ваў за са бой 

гэ тую па са ду па вы ні ках вы ба раў у 2018-м.

Прэ зі дэнт РФ Ула дзі мір Пу цін пад пі саў 
за кон аб дэ нан са цыі Да га во ра 
аб звы чай ных уз бро е ных сі лах у Еў ро пе

Да га вор аб звы чай ных уз бро е ных сі лах у 

Еў ро пе быў пад пі са ны ў 1990 го дзе і адап та-

ва ны ў 1997 го дзе, на гад вае ТАСС. Кра і ны 

НА ТА не ра ты фі ка ва лі адап та ва ную вер сію 

гэ та га да ку мен та і пра цяг ну лі пры трым лі вац-

ца па ла жэн няў 1990 го да, у якіх змя шча юц ца 

нор мы звы чай ных уз бра ен няў з раз лі ку ба лан-

су па між НА ТА і Ар га ні за цы яй Вар шаў ска га

Да га во ра. У вы ні ку Ра сія бы ла вы му ша на аб' я-

віць у 2007 го дзе аб ма ра то рыі на вы ка нан не

ўмоў па гад нен ня. 11 са ка ві ка 2015 го да Ра сія 

пры пы ні ла свой удзел у па ся джэн нях Су мес-

най кан суль та тыў най гру пы па ДЗУ СЕ і та кім 

чы нам за вяр шы ла пра цэс пры пы нен ня свай го 

член ства ў да га во ры, але чыс та юры дыч на 

пра цяг ва ла за ста вац ца ў ім. З гэ та га ча су ін-

та рэ сы РФ у Су мес най кан суль та тыў най гру пе 

прад стаў ля ла Бе ла русь.

Лод ка з ту рыс та мі пе ра ку лі ла ся ў Іта ліі, 
ча ты ры ча ла ве кі за гі ну лі

Агенц тва Аnsa па ве-

да мі ла ў па ня дзе лак, 

што ся род за гі ну лых — 

гра ма дзян ка Ра сіі, ас-

тат нія тры ах вя ры — із-

ра іль ця нін і двое італь ян-

цаў. Тра ге дыя ад бы ла ся ў ня дзе лю ве ча рам 

на італь ян скім во зе ры Ма джо рэ, ка лі ту рыс ты 

свят ка ва лі на лод цы дзень на ра джэн ня. Уся го 

на бор це бы ло 24 ча ла ве кі, усе яны апы ну лі ся 

ў ва дзе, ка лі лод ка пе ра ку лі ла ся. Двац цаць 

ча ла век вы ра та ва лі ся: ад ны са мі даб ра лі ся 

да бе ра га, дру гіх па да бра лі лод кі, якія зна хо-

дзі лі ся на во зе ры. Пя цё ра па са жы раў атры-

ма лі траў мы. Па пя рэд няя пры чы на ава рыі — 

рап тоў ны шторм з моц ны мі па ры ва мі вет ру і 

даж джом.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

Коль касць ста баль ні каў б'е ўсе рэ кор ды


